



# 真抓实干 奏响时代凯歌

## 慈利县妇幼保健院工作侧记

本报记者 郭红艳

在澧水河畔，静静地矗立着一家妇幼保健机构——慈利县妇幼保健院。这家工作机构成立于1961年，历经六十年风雨洗濯，历久弥新，主要承担整个慈利县的妇幼保健工作，承担慈利县妇女“两癌”免费筛查、免费产前筛查、出生缺陷防控等民生实事项目。

慈利县妇幼保健院为国家级爱婴医院，为慈利县产前筛查中心、妇幼健康技术指导单位、孕产妇抢救管理单位、新生儿疾病筛查及听力筛查实施单位，是慈利县唯一的婚前医学检查及孕前健康检查定点医院，曾被授予全国妇幼健康服务先进单位。

全国巾帼文明岗 湖南省“两癌”筛查先进单位 张家界市级文明单位 市妇幼健康服务先进集体 等荣誉称号，为湖南省妇幼保健院、湖南省儿童医院医联体单位。

知责于心，苦炼内功

妇幼健康服务机构具有公共卫生性质，是以营利为目的的公益性事业单位。主要按照全生命周期和三级预防理念，以一级和二级预防为重点，为妇女儿童提供从出生到老年连续的服务与管理，涵盖生理和心理。

为强化公共卫生责任，突出群体保健功能。慈利县妇幼保健院知责于心，苦炼内功。

一是强本领。着力保健过硬，医疗过硬。慈利县妇幼保健院现有员工160人，其中行管34人、临床医生36人、护理68人、医技药剂22人。医护人员中，副高级职称12人，中级职称17人。设有门诊部、住院部，内设妇科、产科、儿科、新生儿科、儿童保健科。全体工作人员始终坚持在业务学习上下真功夫，苦功夫，细功夫，深学细悟，刻苦钻研，讲认真，强本领。2020及2021年先后外派医务人员40余名前往上海红房子妇产医院、广东

佛山人民医院、湖南省妇幼保健院、湖南省儿童医院等知名三甲医院进修学习。

二是建专科。深入推进东阳妇幼保健院模式——无中医、不保健，将中医药深度融入到妇幼保健和临床医疗之中；深入推进与省妇幼保健院、省儿童医院的合作联盟，重点推不孕不育专科建设。12月中旬，慈利县妇幼保健院不孕不育专科建设先进经验在全省生殖联盟会议上被推介。慈利县妇幼保健院的专科建设，是科学决策、主动作为的具体体现，是补位发展，是路线突围，与其他学科一起，形成了强大的合力。

三是筑平台。努力创建二甲医院，把医院等级创建作为促进医院发展的有力抓手。2021年，慈利县妇幼保健院的创二甲行动，得到了省、市、县卫健委及当地县委县政府的大力支持。为更好适应县级妇幼保健的功能定位和设置要求，慈利县妇幼保健院将进行整体搬迁，用地面积为50亩、总建筑面积为56000m<sup>2</sup>。新院落成后，床位可增加至500张，医疗环境将进一步得到优化。

担责于身，勇立潮头

对全县妇女儿童身心健康各项指标率的控制，对妇女“两癌”免费筛查、免费产前筛查、出生缺陷防控等民生实事项目的承办，可以说，是挑在慈利县妇幼保健院肩头的两副重担。

孕产妇死亡控制是硬指标，一旦出现问题，将实行责任倒查。这是慈利县妇幼保健院在村级保健员培训班上的原话。每年年初，慈利县妇幼保健院都会对全县村、乡级保健员进行专业培训，对于妇幼保健院来说，有很多要控制的硬指标，比如孕产妇死亡率、孕产妇系统管理率、婴儿死亡率、新生儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、早孕建册率、产后访视率、高危妊娠管理率，等

等。在慈利县各个乡镇的妇幼保健机构办公室，在墙上的醒目位置，都贴着高危孕产妇监测一览表、高危儿童管理一览表，每个村多少人怀孕，前三个月是否建档，这些，都是当地保健员要全面摸清楚的；孕妇是否定期进行了产检，是否为高危，这些，都是当地保健员要全面摸清楚的。儿童和孕产妇一样，都要进行地毯式数据采集，底子要清，情况要明。

对这些工作指标的严密控制，贯穿着妇幼保健院全年的工作日常。下乡镇，入村庄，只要有妇儿的地方，就有妇幼保健院工作人员步履坚实的身影。

十三五期间，慈利县妇幼保健院对农村及城镇低保适龄妇女共56260人进行了免费“两癌”筛查，共筛出癌前病变患者431人，宫颈癌38人，乳腺癌12人，均追踪进行了治疗；完成免费产前筛查15898人（2017—2020年），其中风险人群数2624人，干预诊断人数2333人，干预诊断阳性人数31人，引产人数31人。通过免费产前筛查及有效的干预措施，有效避免了因为出生缺陷儿而带来的家庭及社会负担。慈利县妇幼保健院的全体工作人员，用实际行动，用辛勤的汗水，在为民办实事中彰显着为民初心。

2018年，慈利县妇幼保健院被评为湖南省“两癌”检查先进单位。

履责于行，成风化人

十年经营靠管理，百年基业靠文化，慈利县妇幼保健院党总支书记、院长朱雄亮如是说。

目前，慈利县妇幼保健院已在多方面实现了领先。是全县唯一一家开展中西医结合保胎的医疗单位；是全县唯一的一家导乐分娩服务机构；产检和省级医院同标同步，并长期有省妇幼专家坐诊；建立了全县唯一的为孕产妇进行专业孕期营养检测的营养

门诊；建立了全县唯一的孕产妇营养厨房（常年免费为孕产妇提供营养早餐）；在全县率先开展了婴幼儿中药药浴、中药穴位贴敷等中医适宜技术；在治疗和预防婴幼儿感冒、帮助婴幼儿健康成长方面赢得了良好口碑。

近年来，该院医疗技术创新得到进一步有力提升。在不断精湛医技的同时，并先后引进了一大批产前筛查设备、盆底磁治疗仪、中医体质辨识、移动式彩超、五官微创及妇科腔镜等先进医疗设备。党总支书记、院长朱雄亮亲自主刀开展儿童五官科微创手术；妇科主任陈利云的单孔腹腔镜手术获社会广泛点赞；孕产保健部主任李军，全国巾帼建功标兵获得者，老百姓称其为“最牛接生婆”。慈利县妇幼保健院的专业团队，一天24小时，每时每刻，都在为慈利县全县的母婴安全保驾护航。

对于妇幼保健事业，慈利县妇幼保健院始终不渝坚持着这样的工作理念：以绩效考核为指挥棒，不断促进服务能力的有效提升；以学科建设为抓手，不断促进妇幼专科的社会影响力；以技术创新为主导，不断促进医疗服务水平的有效提升；以内培外引为载体，不断强化医疗技术人才队伍建设；以信息建设为抓手，不断优化妇儿医疗保健体验；以母婴安全为目标，多措并举提升妇幼服务能力。

慈利县妇幼保健院的白衣天使们说，我们就是要把各项工作一件接着一件干，把每件事情一年接着一年干，积小胜为大胜，争做行业标杆。慈利县妇幼保健院党总支书记、院长朱雄亮表示，我们就是要用脚踏实地的行动，用持之以恒的努力和付出，顽强拼搏、实干笃行，为慈利县妇儿儿童的健康全面保驾护航，不断纵深推动公益事业发展，无愧于党，无愧于人民，无愧于时代。

